

**Отзыв научного руководителя**  
на диссертацию КОЗЛОВОЙ Александры Алексеевны  
«Дели в эпоху Поздних Моголов: проблемы социокультурного  
развития», представленную на соискание ученой степени кандидата  
исторических наук по специальности 07.00.03 – Всеобщая история

Диссертация А.А. Козловой посвящена анализу комплекса проблем, связанных с жизнью столичного города Дели на этапе кризиса и дезинтеграции Могольского государства в XVIII – первой половине XIX вв. Предложенный ракурс исследования – осмысление упадка некогда великой Могольской империи через обращение к социокультурной истории ее столицы – отличается новизной и оригинальностью. В отличие от большинства работ индологов, обычно фокусирующихся на политической истории или на отдельных аспектах культурного развития города, исследование А.А. Козловой содержит комплексный анализ ключевых социальных и культурных аспектов жизни Дели в позднемогольскую эпоху. Кроме того, автор детально рассматривает особенности восприятия столицы современниками-иностранцами, что представляет особую значимость в контексте эмоционального «поворота» в исторических исследованиях и в других гуманитарных науках; это направление исследований в отечественном востоковедении находится в зачаточном состоянии.

При раскрытии темы А.А. Козлова использовала разнообразные источники на восточных (урду, фарси, хинди) и западных (прежде всего, английском) языках: мемуары и автобиографические записки могольских правителей; исторические сочинения типа *тарих*; записи и воспоминания путешественников из разных стран, посещавших Дели в рассматриваемый период; британские статистические документы; литературные произведения. Особо следует отметить обращение автора к ряду малоизвестных источников, прежде всего тех, которые ранее не вводились в научный оборот

отечественными историками-востоковедами. В числе таких источников два исторических сочинения — «Муракка-и Дели» («Делийский альбом»; XVIII в.) летописца Даргаха Кули-хана и «Асар-ул-санадид» («Великие памятники», XIX в.) мусульманского просветителя Сайида Ахмад-хана.

Теоретико-методологическая основа проведенного А.А. Козловой исследования определяется обширным спектром рассматриваемых в нем проблем и хронологическим диапазоном. Базовым научным принципом диссертации является принцип историзма и многофакторного анализа, что подтверждается содержанием работы. Хронологически диссертационное исследование охватывает полтора столетия: с начала правления в Дели слабых преемников последнего из Великих Моголов – императора Аурангзеба (ум. в 1707 г.) до ликвидации Могольского государства англичанами в 1858 г. В первой главе диссертации автор показывает значение столичного города как сохраняющегося символа власти в Северной Индии и, соответственно, объекта политической борьбы позднемогольских падишахов. В двух последующих главах рассматриваются важнейшие социокультурные индикаторы состояния столичного города в позднемогольскую эпоху, в частности, специфика численного и этнорелигиозного состава горожан; особенности их профессиональной деятельности; роль делийского двора в развитии изящных искусств (поэзии, живописи, музыки). Автор уделяет особое внимание делийским садово-архитектурным комплексам (могольским садам), рассматривая изменение их функций в XVIII–XIX вв. и выявляя их значимость как маркеров состояния государства. Структура работы представляется вполне логичной и обоснованной.

Комплексное изучение социокультурных процессов в контексте исторического исследования позволило диссидентанту использовать ряд подходов, актуальных для других обществоведческих дисциплин, в частности, культурологии, социологии, этнологии, культурной антропологии. В результате проведенной работы автору удалось проанализировать

особенности взаимоотношений позднемогольских правителей Дели с их окружением (министрами, регентами); исследовать специфику визуального и чувственно-эмоционального восприятия Дели иностранными путешественниками, посетившими Северную Индию и столицу Могольского государства в рассматриваемый период; рассмотреть особенности социально-экономического развития Дели в позднемогольскую эпоху; проследить изменения, происходившие в культурной жизни Дели на фоне политического упадка Могольской империи, и охарактеризовать влияние столицы на специфику культурной жизни в других городах империи; проанализировать различные функции могольских садов в целом и их роль в повседневной жизни Дели в частности. Таким образом, А.А. Козлова успешно справилась с решением поставленных в диссертации задач. Следует отметить большую увлеченность автора исследуемой темой и свободное владение сложным материалом, что сегодня представляется особенно важным с учетом катастрофической нехватки в российской индологии специалистов по медиевистике и истории Нового времени.

Полученные в ходе исследования выводы убедительно аргументированы. Результаты исследования могут быть применены как в обобщающих научных трудах, так и в специализированных работах по вопросам истории и культуры Могольской Индии. Содержащийся в исследовании материал может быть привлечен при написании работ по истории и культуре стран южно-азиатского региона, а также в учебных пособиях и лекциях по истории стран Азии и Африки, в спецкурсах по истории и культуре Южной Азии периода Средневековья и Нового времени.

Работа А.А. Козловой была успешно апробирована на научных конференциях студентов, аспирантов и молодых ученых «Ломоносов», а также на международных научных конференциях и форумах, проходивших в России в 2014–2017 гг. в Институте востоковедения РАН и в Российском государственном гуманитарном университете. По теме работы опубликовано четыре статьи в журналах из перечня ВАК. Автором также выполнены три

перевода художественных и литературных материалов, вошедшие в научный сборник Института востоковедения РАН (2016 г.).

Диссертационная работа Козловой Александры Алексеевны соответствует специальности 07.00.03. – Всеобщая история (новая и новейшая история), а также требованиям, предъявляемым Ученым Советом МГУ имени М.В. Ломоносова к диссертациям на соискание ученой степени кандидата исторических наук, а ее автор диссертации заслуживает присуждения искомой ученой степени.

Научный руководитель  
кандидат исторических наук,  
доцент кафедры истории Южной Азии  
ИСАА МГУ имени М.В. Ломоносова



А.В. Бочковская

12.01.2018

